



推进招商引资 加快项目建设



施工斜井深入海平面下89米，海域主线钻爆掘进月均80至100米

胶州湾二隧进入海域主线施工

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

本报9月18日讯 胶州湾第二隧道工程保险风险路演会日前在国信海天中心举行，标志着工程项目正式进入全面风险管理阶段，随后将开展保险招投标。据介绍，多点推进之下，二隧施工已进入海域主线施工阶段。黄岛端斜井二期工程已完工，深入海平面下89米。工程利用斜井打开主洞横通道开展作业，目前两侧主洞已开启钻爆法施工，随着服务洞的加速推进，将为主线工程施工开辟更多工作面提供条件。

海域主线工程施工是工程中的重要组成部分。二隧工程主线全长17.5千米，其中海域钻爆段长度约7.2千米，占主线工程约41%。海域钻爆段位于花岗岩地层，施工期间预计将穿越7条断层破碎带，还将面临突泥、突涌水等施工难题。“海域主线钻爆掘进的平均速度在每月80至100米，而二隧目前规划的掘进速度大约是每月120米。”青岛国信胶州湾第二海底隧道有限公司副总经理谭明伦说。

多项工程建设齐头并进。在海域钻爆段施工开启的同时，盾构段施工也在加速推进。克服施工区域地质复杂等难题，加大设备投入，目前青岛端盾构始发井基坑工程咬合桩施工进度已超过80%，为后续盾构按期始发创造有利条件。接下来，二隧工程将实行“对向掘进、三管齐下、长隧道多点分段短打”施工组织，将土建工程工期控制在5年以内。



■胶州湾二隧青岛端盾构始发井基坑工程现场。

提升作风能力 争做实干家 扎实开展“作风能力提升年”活动



青岛多部门联手推出事业单位退休业务“一件事”办理新模式

不用再跑五个部门，一“窗”申报联审联办

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报9月18日讯 近期，7月份到龄退休的青岛第三十六中学李老师只提交了独生子女证，填了一份表单，就收到了“退休手续都办完了”的单位通知。很快，8月份的养老金、独生子女一次性补贴、住房公积金、医保金等各项待遇也都陆续到了账。李老师退休手续的快速办结得益于日前市人力资源社会保障局会同医保、公积金等部门创新推出的事业单位人员退休业务“一件事”办理新模式。该模式将以前涉及人社、医保、公积金等多部门多头办理的业务，整合

为一个平台一链办理，聚焦服务对象办事需求，实现最大程度便民利民。

“现在办理退休再也不用到多个部门往返跑腿了，只要在市人社局一个部门提交资料就可以了，公积金、医保业务也可以同步办理，办理时限也缩短了，真是省时省力又省心，比以前方便多了。”青岛市公路事业发展中心人事部门负责退休业务的一名工作人员告诉记者，现在他正通过事业单位退休“一件事”联办平台办理业务。

事业单位退休“一件事”涵盖了退休资格审核、缴费年限确认、养老保险核定、职业

年金核算、劳模荣誉津贴兑现、医保待遇发放、公积金提取等多个事项，涉及人社、医保、公积金中心、工会等五个部门。“以前，单个人事经办人员需要到各个部门提交材料申报业务，现在，这些退休事项均可通过人社系统一个网办平台申报，通过系统间数据联动方式实现部门联审联办，即时办结。同时，经办人员只需在办理退休业务时选择公积金、医保等相应业务标识，干部职工即可在退休后享受公积金自动结算提取、医保待遇自动兑付等无感服务。”市人社部门相关负责人介绍。

据了解，为了提高经办质效，方便单位快速顺畅办理，退休“一件事”还增加了三项预告服务功能——人社部门提前一年向用人单位推送该单位拟退休人员名单，提前三个月提供保险缴费预审服务，提前三个月向单位发出退休预警。通过业务提醒和服务前置，让职工和单位尽早掌握个人档案和保险缴费情况，留足准备时间，提前开展档案筛查、保险补缴、转移接续等工作，避免职工在退休时因档案材料不全、保险欠费、异地缴费等情况而四处奔波，确保职工及时享受各项应有待遇。

青岛建成首批一刻钟便民生活圈试点社区

- 5分钟步行就可到达便利店、社区超市和药店、洗衣店
- 8分钟范围内有菜市场、银行网点、书店
- 15分钟内可到达大中型超市、咖啡店、健身房等

□青岛日报/观海新闻记者 王伟

一刻钟，不仅是一个时间标尺，更是衡量居民幸福感的鲜活刻度。

在以“一刻钟”标记出的生活圈里，崂山区华都社区居民一年来的生活发生了诸多有“温度”的变化：社区中心广场焕然一新，休闲座椅、篮球场、健身器材等一应俱全。面向老年人打造的万林居家养老服务社区即将开放营业，将为社区的老年人提供餐饮、医疗等全方位服务。新开的便利店、快餐店让购物消费更方便了，居民的选择也更多样。

作为青岛市首批一刻钟便民生活圈试点社区，华都社区的变化展现了青岛市推进一刻钟便民生活圈建设的成绩。去年10月，青岛市入选全国首批30个一刻钟便民生活圈试点城市名单，试点已近一年。记者从青岛市商务局获悉，在商务部、省商务厅的大力支持和指导下，我市首批15个试点社区参与试点建设已完成，目前正在进一步提升优化。

根据市商务局等12部门联合印发的《青岛市推进一刻钟便民生活圈建设实施方案》，到2025年青岛市将重点改造提升175个便民圈，打造一批邻里街区、邻里中心和邻里社区。

一个个有“温度”的便民生活圈，将“圈”起更多居民的幸福生活，也将以社区为“单位”推进城市的有机更新，在点滴变化中塑造城市新面貌。

首批试点社区完成建设

社区是居民生活的“港湾”，承载着城市居民的衣食住行。一刻钟便民生活圈的试点建设让社区各基础建设提质升级，让社区感受到了实实在在的变化。

一刻钟便民生活圈“圈”起了居民在购物、服务、医疗、餐饮、教育、文化等方面的需求。从早市、农贸市场到连锁便利店、大

小超市，华都社区居民的购物选择丰富多样。华都社区党委副书记王莹做过统计，社区内共有大大小小十几家超市、水果店、宠物店、花店、家纺店等各类业态也在不断增加。

除了原有的友客便利店和优同便利店外，今年又新开了一家友客佳便利商店，附近正在建设的北都广场项目也让不少居民翘首以盼。社区内设有华都社区卫生服务站、悠然苑卫生服务站、中韩卫生服务站等9所社区医疗服务站。在教育配套方面集中了崂山区实验幼儿园、竹韵山色幼儿园等6所幼儿园和合肥路小学、青岛六十七中等5所中小学校。

15个首批试点社区的便民生活圈都在不断完善。上流佳苑社区不断优化提升已有便民服务圈，打造了涵盖助老食堂、老年大学、便民服务社、社区卫生服务中心、社区文化活动中心等在内的“一刻钟便民生活圈”。云霄路社区积极盘活闲置厂房，将其改造成社区老年食堂。石老人社区为提升社区居民生活品质，打造了足球场、文体广场、居民晨晚练体育活动点、综合文化服务中心、山水居养老服务站等高品质服务场所。

在这些试点社区内，居民步行5分钟就可到达便利店、社区超市和药店、洗衣店。8分钟范围内有菜市场、银行网点、书店，满足便利性购物、早餐等服务需求。15分钟之内可步行到达大中型超市、咖啡店、健身房等，满足副食品、蔬菜水果、日常生活用品的购物需求及休闲、健身等综合服务需求。

“目前第二批24个试点社区的建设也正在加快推进，一刻钟便民生活圈的建设将着力满足居民更高层次的生活需求，增强群众的获得感、幸福感、安全感。”市商务局流通处处长、一级调研员尹起新说。

打造更丰盈的社区业态

更加丰富充盈的业态是打造一刻钟便民生活圈的基础。随着新零售、新业态、新模式

的快速发展，居民在购物、餐饮、文化娱乐等方面的需求也在不断提升。未来青岛将积极引进新业态新模式，推动社区商业提档升级，打造更加丰富多彩的一刻钟便民生活圈。

便利店是打造一刻钟便民生活圈的“主力军”。“去年以来友客便利在青岛新开了100多家店，覆盖小区更多，密度更大，提升了居民的生活便利度。”友客便利总经理李璟铭说，为了服务社区居民，友客便利增加了短保鲜食、生鲜蔬菜、冷冻调理食品等产品品类，在全市近30家门店中引进了自动咖啡机，还为社区居民提供包裹代收业务。

市商务局统计数据显示，目前我市利群、友客、可好等品牌连锁企业共发展连锁便利店2400余处，已基本覆盖全市所有社区，大大提升了社区商业设施水平和服务能力。

一店“多能”也在不断增加商业网点的服务“密度”。李璟铭介绍，未来友客便利将探索洗衣、托管等业务，加深与社区居民的互动联系。市商务局将引导传统零售便利店发挥优势，加快发展集购物、餐饮、休闲、网购、电子银行、洗衣等多种功能于一体，以“零售+餐饮+N服务”为特色的“新一代智慧型品牌便利店”，完善便利服务功能，释放居民消费需求。

农贸市场也在不断深化与社区居民的链接。2021年我市改造提升13处农贸市场，新改造的农贸市场推出社区“小管家”，增设了医疗、教育、儿童娱乐等便民服务项目。今年我市将继续新建和升级改造农贸市场10余处。

为推进一刻钟便民生活圈建设试点工作，我市不断完善工作机制，建立了青岛市一刻钟便民生活圈试点建设联席会议制度，各区也建立了区、街道、社区共同参与的工作机制，以工作合力加速推进试点建设。

随着一刻钟便民生活圈试点工作的稳步推进，更多居民将感受“一刻钟”便利，感受到“一刻钟”背后的“温度”和“烟火气”。

李沧区工人文化宫启用

为区市规模最大、功能最全的工人文化宫

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报9月18日讯 17日，李沧区工人文化宫启用仪式在区工人文化宫举行。市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚出席。

李沧区工人文化宫占地面积50158平方米，建筑面积7926平方米，由原李沧区虎山体育场改建而成，为区市规模最大、功能最全的工人文化宫。文化宫科学规划、拓展功能，合理布局六大中心：职工文体中心、职工服务中心、职工赋能中心、职工法律援助中心、职工健康服务中心、职工子女托管托育中心，是一处集文化艺术、体育健身、教育培训、亲子服务、健康服务、惠工服务等于一体的职工精神文化生活新家园。

据介绍，文化宫坚持“公益性+市场化”相结合的原则，将城市书房、心灵驿站、职工观影、室外运动健身场等阵地免费向职工群众开放，保障工人文化宫公益文体服务综合体的健康发展。精选专业机构参与体育项目运营，优惠向职工群众开放羽毛球馆、篮球馆、健身房、轮滑场等健身场地，提高了工人文化宫服务职工专业化、规范化水平。

以“新时代爱国强军谱新篇”为主题

青岛启动第22个全民国防教育日系列活动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报9月18日讯 17日，以“新时代爱国强军谱新篇”为主题的青岛市第22个全民国防教育日系列活动启动仪式在西海岸新区青岛古镇口海军中学举行，号召广大市民增强国防观念，掌握国防知识，发扬爱国主义精神，自觉履行国防义务。

本次活动由市委宣传部、市国防教育办公室、青岛警备区政治工作处主办。活动现场，山东科技大学学生进行了军体拳、擒敌拳表演，海军中学学生表演了旗语操。为进一步丰富海军中学国防教育资源，启动仪式上，还向海军中学赠送了价值1万元的图书和部分模拟军事装备。同时，为新聘请的6名国防教育讲师颁发聘书。

青岛出台“十二条”促进药品化妆品经营行业发展

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报9月18日讯 市市场监管局近日出台《优化监管服务促进药品化妆品行业高质量发展十二条措施》，涵盖药品和化妆品经营审批许可、日常监管、普法宣传、指导服务等方面举措。在守牢药品和化妆品安全底线基础上，积极为企业提供问诊式指导和服务，优化行政许可，不断探索便民利企新举措，保障我市药品和化妆品产业集聚和发展。

支持市场主体不断完善发展政策，让企业发展环境更加宽松。针对药品零售许可现场核查，对企业存在配送中心(仓库)库房药品储存作业区、辅助作业区未与办公区和生活区分开一定距离或者有隔离措施，药品经营企业未及时建立药品不良反应报告表等四种情况，现场检查时达不到有关要求的，允许企业在现场核查期限内整改到位。同时，对于药品零售连锁总部办理原址仓库面积增加，在符合相关要求的条件下，实行承诺验收制，由变更前现场核验转变为变更前企业承诺、变更后监督检查。

通过服务型执法进一步扶持、激发企业做强做大，推动药品和化妆品行业高质量发展。市场监管部门将指导我市医药零售龙头企业完善经营布局和资质条件，参与、争取和扶持我市医药零售龙头企业做大做强，带动我市医药产业发展。支持药品流通企业与电子商务平台融合发展，发展智慧供应链、智慧物流、智慧药房等新形态，在坚持“线上线下一致”前提下，鼓励药品零售企业实行“网订店取”“网订店送”等新型配送方式零售药品。支持同一连锁企业门店之间可以根据需要就近调剂药品(冷冻冷藏药品、特殊管理的药品除外)，实现“就近取药”“就近送药”。

“青岛设计印象2022”大赛已收到百余件设计作品

报名材料提交截止时间为9月23日

□青岛日报/观海新闻记者

本报9月18日讯 为全面提升我市工业设计发展水平和制造业核心竞争力，加快青岛设计“高端化、国际化、品牌化”，打造“工赋青岛·智造强市”新名片，8月29日，“青岛设计印象2022”大赛作品征集启动。截至目前，大赛组委会已收到北海公园整治工程、墨水河龙泉河综合整治工程、百年国潮创意街区等百余件创意满满的设计作品。

此次活动以“设计让生活更美好”为主题，由市工业和信息化局、青岛日报报业集团主办，青岛日报报业集团观海新闻承办，青岛工业设计协同创新中心协办。参赛范围涵盖工业、建筑、时尚、数字经济和服务业等领域，在青岛注册的工业企业、工业设计相关企业、机构和服务平台等，驻青院校(包括普通高等院校、职业院校)工业设计及相关专业师生以及在青岛从事工业设计及相关专业的社会团体及个人均可报名参赛。

参赛单位或个人需线上线下提交报名材料。线上提交请于2022年9月23日前完成(扫描下方二维码报名)。线下请于2022年9月23日前将申报材料纸质版(一式三份)送至所在区市工业和信息化主管部门。

根据大赛规则，参赛的设计产品(作品)、设计案例或设计活动，须为2021年1月1日至2022年9月15日期间完成的作品(活动)。大赛设金奖5个、银奖10个、铜奖20个，向获奖作品申报单位(个人)颁发证书和奖金。另设优秀奖30个，向获奖作品申报单位(个人)颁发证书。此次大赛还设有网络投票环节，对获奖企业(个人)及作品，青岛日报将通过有关渠道进行统一发布、宣传和推广。大赛将建立长效机制，通过现场展示、颁奖活动、专题对接、品牌建设等多种方式，对获奖作品予以支持。

